



民生快讯

新疆农业博览园春节不打烊 游客尽享科技与自然之美



1月26日,游客在新疆农博园蝴蝶兰展馆挑选鲜花。□本报记者 张童桐摄

走进传统村落,来一场年俗文化之旅

□本报记者 刘辉

文化中国年

近日,木垒县英格堡乡第八届“厨王争霸赛”暨“群众村晚”冬季文化旅游系列活动在月亮地村古戏台广场举行。

记者走进这个传统村落,跟着木垒县各地的乡亲们一起体验独特的年俗文化。

此次活动以“水润庭州·大地流彩”“冬游天山别样暖·养心木垒四季蓝”为主题,包含“群众村晚”文艺演出、“厨王争霸赛”等环节,集文化、美食、民俗和年货集市于一体,吸引了周边十里八村的村民们前来参加。

活动现场,村民们自发组成的秧歌队扭起了秧歌。虽然雪一直在下,但也阻挡不了村民们的热情。“扭的是秧歌,美的是心情。”秧歌队成员、木垒县英格堡乡菜籽沟村村民李菊英说,她在村上开了一家客栈,夏天忙时接待游客,冬天闲下来扭秧歌,物质生活、精神生活都不错。

李菊英告诉记者:“今天村上真热闹,活动很多,让人感受到了浓浓的年味,希望我们大家的日子越过越红火!”

在“厨王争霸赛”上,6位厨师展现了自己的拿手“绝活”,评委们从色、香、味、形态等方面对菜品进行评分。

“我今天参赛的菜品是鸡肉焖饼子,食材用的是自家养的土鸡,香豆子粉发的面,做的是家常味,希望通过今天的活动让更多人品尝到我的手艺。”本次“厨王争霸赛”厨王获得者、木垒县英格堡乡庙尔沟村村民祁艳慧说,乡村旅游的发展让村上的人气旺起来,许多年轻人也愿意回到村上发展,希望今后乡上能举办更多的文化旅游活动,吸引更多的游客,聚集更多的人气。

造型各异的花馍、麻花、油果子、手工制作的粉条、白豌豆、扁豆、“秋丽梦”土苹果……年货区各色美食引来游客驻足挑选购买。从木垒县县城专程赶来参加活动的游客王国璇说,置办年货是过年必不可少的环节,热闹的年货集市不仅满足了她的购物需求,更让她品尝到带有“家的味道”的农家美食,体验到浓郁的年俗氛围。

“这样的民俗活动已经在月亮地村连续举办多年,为我们的民宿也带来了不少客流。”木垒县英格堡乡月亮地村村民、望舒园客栈负责人刘珂深有感触地说。



活动现场,村民们自发组成的秧歌队扭起了秧歌。□本报记者 刘辉

刘珂计划在新的一年里,深入挖掘月亮地村传统村落历史文化内涵,推出陶艺、耕读等研学项目,打造月亮地村系列文创产品,进一步丰富旅游新业态,吸引更多游客住下来、慢下来、留下来,让“一日游”变成“三日游”“夏季游”变成“四季游”。

红红火火的集市里洋溢着浓浓的年味,更蕴含着村民们对美好生活的期盼。

杀虫的功效,也可以提取阿魏酸进行精细加工。”李冰说,近年来,美农阿苇公司与新疆农科院、石河子大学科研团队合作,成功培育出大果阿魏,通过专业锁鲜技术让阿魏草拥有1—2年的超长保鲜期。

2024年7月,美农阿苇公司打造馍、饼干、肉丸等阿魏草系列产品,建成种植、采收、加工一体化产业链,实现阿魏草系列产品食用价值、药用价值、经济价值最大化。去年,该公司产销阿魏草30多吨,实现营业收入200多万元。今年,该公司要增加全自动阿魏草加工设备,开拓疆外市场。

“2024年,我们在4户村民的庭院试种阿魏草,发展庭院经济。他们反映,阿魏草种植简单,管理方便,不需要施肥、浇水,经济效益好。今年,我们会向全乡推广阿魏草。”玛纳斯县清水河乡党委书记李鸿刚说,乡党委、乡政府将协助美农阿苇公司打造阿魏草博物馆和研究院,引导越来越多的村民通过订单农业、企业务工等方式深度参与到阿魏草产业中来,开辟一条农牧民增收致富的新路子。

“饺子熟了——”说话间,热气腾腾的饺子被端上了桌。阿魏草饺子,更受青睐。蘸着精心调制的蘸料,阿魏草饺子被一口吞入。咬破外皮,阿魏草特有的味道立刻溢满口腔,肉馅紧实饱满,越嚼越香,每个人脸上都洋溢着幸福喜悦的笑容,心头暖意融融。

阿魏草,“登”上新春饺子宴

□本报记者 王薇

山乡新画卷

拉彩带、挂灯笼……1月22日一早,玛纳斯县清水河乡人民政府活动室“披上”节日盛装,红红火火,热热闹闹,一场“迎新春特色饺子宴”在浓郁的年味中“登场”。

“包饺子喽!”随着一声吆喝,拌馅、和面、擀皮……乡党委、乡政府工作人员齐上阵,挽起袖子开始包饺子。

一捏一挤,一个个白胖胖的饺子就包好了。有的人手法娴熟,有的人则现学现包,手法不同,包出的饺子也各具特色,有馅多皮薄的“大肚饺”,有弯弯的“月亮饺”,还有饱满圆润的“元宝”……在说说笑笑中,大家开心地分享着新年的喜悦与期待。

玛纳斯美农阿苇生态科技有限公司(以下简称美农阿苇公司)总经理李冰熟练地擀着饺子皮,忙得不亦乐乎,她指着一盘饺子笑着说:“一会儿,大家尝尝阿魏草馅饺子,一定让你们吃得停不下嘴!”

自此,饺子宴的主角——阿魏草闪亮登场,成了大家话题的焦点。清水河乡团庄村依山傍水,冬暖夏凉,昼夜温差大,是阿魏草适宜生长的原生态区。阿魏草为多年生草本植物,一般可生长5—8年,随着年限增长,根、叶产量随之增加。



1月22日,清水河乡各族干部群众包饺子。□本报记者 王薇

2023年,清水河乡强龙头、补链条、兴业态、树品牌,引进美农阿苇公司落户团庄村。这家公司建设了500多亩阿魏草

产业园,种植了16个品种的阿魏草。“阿魏草素有‘黄金草’的美誉,是神奇的中药材,具有消积、化痰、散痞、

除夕坚守,只为万家团圆

□本报记者 廖冬云 通讯员 于梅

致敬奋斗者

1月28日,除夕。这一天,万家团聚欢欢喜喜过大年。

上午10点半,记者来到昌吉市公安局北京南路派出所森林大第便民警务站,警务人员田浩正在处理一起电信诈骗警情。“有个人给我打电话说我买了什么百万医疗保险,让我转钱申请注销,这是不是骗局啊?”“这就是骗局。任何诈骗最终都会指向转账汇款。一旦接到陌生人来电,一定要提高警惕,不要转账汇款,有什么事及时找我们,您先回家过好个年。”田浩安慰着来报警的居民。

今年33岁的田浩来自哈尔滨市五常市,入警已有四年多时间。

除夕当天,还有4位警务人员与田

浩一同坚守在工作岗位,用心用情维护辖区社会治安秩序稳定。

随后,记者跟随田浩来到森林大第西院步巡。“小田来了。”“田警官新年快乐!”……遇到的居民纷纷和田浩打招呼。“辖区居民的认可就是对我最大的鼓励。”田浩告诉记者,他平时不太爱说话,但在工作中,他主动与辖区居民沟通,时间长了,和很多居民成了朋友。

从社区出来,记者又跟随田浩沿延安南路勘测处西院车巡至北京南路街道卫生服务中心后,田浩停车熄火、整理着装,又进行步巡。

中午12点半,田浩回到了森林大第

便民警务站。趁着这会儿时间,他给家人发微信祝福。“早晨6点20分,我爸就给我发来了新年祝福微信,我这会儿忙完了,赶紧给他回个微信!”田浩打开微信,与远在五常市的父母开始视频聊天。“老爸、老妈,今年又不能陪你们过年了,等过完年不太忙了,我青年休假回去看你们和我奶奶,我这儿一切都好,你们不用太牵挂!”“你忙工作的同时,也要注意身体,我们和你奶奶身体都很好,你不用挂念我们,安心工作,我们等你回来探亲!”

田浩和父母视频结束后,又穿戴好警用装备,开始新一轮巡逻。“辖区平安,是我们最大的心愿……”田浩说,虽然除夕不能和家人团聚,但能够守护万家团圆,也是一种幸福。



1月28日,田浩向辖区商户宣传防范电信网络诈骗知识。□本报记者 廖冬云

安,是我们最大的心愿……”田浩说,虽然除夕不能和家人团聚,但能够守护万家团圆,也是一种幸福。

在奔波中,传递年味与温暖

□本报记者 付小芳

致敬奋斗者

1月28日正值除夕,当许多人沉浸在与家人团聚的美好时光中时,仍有一群人骑着三轮车穿梭在大街小巷。为快速送达人们在网购买的物品,他们坚守岗位,在奔波中传递着年味与温暖。

卸车、扫码、分拣、装车……当天8时许,在新疆顺丰速运有限公司昌吉市飞马分公司新天地速运营业点,快递员曹飞和几名同事开启了一天忙碌的工作。

“春节期间,快递派送量比较大,顾客的快递大多是必需品或是寄给家人的新年礼物,我们得尽快送达。”曹飞一边忙着手上的活,一边向记者介绍。春节期间,这个营业点的部分员工回家过年了,他和其他几位同事自愿坚守岗位。为了保障快递及时送达,每位快递员每天都得派送2个区的快递量,仅他一个人就负责8个小区的快递派送工作。



1月28日,快递员曹飞在联系客户取快递。□本报记者 付小芳

曹飞很快便将堆积如山的快递按照区域进行了分类,然后快速装车,准备送

往他所负责的派送区。

“您好,您的快递到了,请问您在家吗?”当日,在昌吉市时代新城小区门口,曹飞根据快递的摆放顺序依次给顾客打电话,并按照顾客要求将快递送到顾客家中。如果顾客不在家,他还会根据顾客要求,将快递放到小区菜店或就近商铺,并做好标记。

“新年好,小伙子过年还在送快递,辛苦了!”“谢谢你,没想到这么快就收到了快递,祝你新年快乐!”在派送快递期间,曹飞总被一句句不经意的关心和问候所打动,心里暖暖的。

当天天气虽然寒冷,但几趟快递送完,曹飞早已热得满头大汗。从9时30分出发派送快递,一直到14时30分,5个小

时中,曹飞忙得顾不上喝一口热水。午休时间,曹飞在派送点附近匆匆吃完午饭,又马不停蹄地投入到工作中去。截至当天18时,曹飞共派送了140多件快递。

尽管春节期间派送任务繁重,但对于曹飞来说,早已习以为常。“快递行业本来就属于服务行业,无论是节假日还是平常日子,我们都应该尽心尽力服务好顾客。公司给予我们一定的福利保障,后期还能错峰调休,还是挺不错的。”曹飞说,春节假期坚守岗位,家人都很支持他,白天忙碌,晚上下班后,他就可以和家人团聚了。

谈及新年打算,曹飞说:“新的一年,希望家人身体健康,我能多挣一点钱,给家人更好的生活保障。”

昌吉市延安北路街道养老服务中心投入运营



1月15日,昌吉市延安北路街道养老服务中心工作人员为居民讲解医疗康养设备功能。□本报实习生 王子安

本报实习生 王子安报道:1月15日,昌吉市延安北路街道养老服务中心投入运营。

昌吉市延安北路街道养老服务中心位于昌吉市红星西路12号小区(老市政府家属院内),是由天池社区原日间照料中心升级改造而成,占地面积1300平方米,设有生活照料区、医疗康复区、文化娱乐区、体育健身区等多个功能区域,是一家致力于为社区老年人提供全方位、多层次的养老服务的综合性机构。

该中心将为老年群体提供多种服务。在生活照料方面,提供托老、购物、送餐、代购物品、家政服务等等一般照料服务以及特殊照顾陪护等;在医疗康

复方面,为老人建立健康档案,提供陪护就医、疾病防治、康复护理、心理卫生、健康教育等服务,并配备专业医疗设备和康复器材;在文化娱乐方面,开展知识讲座、学习培训、书法绘画、图书阅览等服务,还组织开展各类文艺演出、兴趣小组活动等。

当天活动现场,还发放了10万元服务大礼包,内含家政、全家福拍照、助老便捷就医等多项服务内容,惠及昌吉市延安北路街道、绿洲路街道、北京南路街道、建国路街道、中山路街道、宁边路街道6个街道的老年人。

“这里不仅方便了我们的老年人的生活,还让我们感受到了社会的温暖和关怀。”延安北路街道园丁社区居民张宇梅老人说。

昌吉市建国路街道排练社火闹新春 载歌载舞年味浓

本报通讯员刘华、霍廷磊报道:这几天,昌吉市建国路街道的社火排练正在火热进行中。

在昌吉市第八中学体育馆,扇子舞表演者手持色彩斑斓的扇子,动作轻盈优美,扇子在她手中上下翻飞,绽放出绚丽的光彩,如同一朵朵盛开的鲜花。耍龙舞表演更是将整个排练现场的气氛推向了高潮,一条条巨龙在表演者的操控下,时而腾空

而起,时而盘旋而下,龙身随着表演者的动作蜿蜒起伏,栩栩如生。

建国路街道今年的社火表演有秧歌队、扇子舞队、威风锣鼓队等,总计600多人,演员包括社区干部、居民、村民、大学生和志愿者等。昌吉市建国路街道党工委副书记、办事处主任马欢说:“社火是中华优秀传统文化,我们这次社火表演通过组织中青年演员搭配一起表演,做好文化传承。”



1月21日,昌吉市建国路街道社火舞狮队正在排练。□刘华